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平成２９年度第１回岡山市総合教育会議

平成２９年１１月２１日

教育委員会

※「 ◎ 」は上昇、「 ○ 」は横ばい、「 △ 」は下降を示す。

    ●目標値・・・小学校：偏差値５１、中学校：偏差値５０

年度 
偏差値 

国語Ａ 国語Ｂ 算数Ａ 算数Ｂ 

Ｈ２７ ４９ ５０ ４９ ５０ 

Ｈ２８ ４９ ５０ ５０ ５０ 

Ｈ２９ ◎５０ ◎５１ ○５０ ○５０

年度 
偏差値 

国語Ａ 国語Ｂ 数学Ａ 数学Ｂ 

Ｈ２７ ４９ ４８ ４９ ４８ 

Ｈ２８ ４８ ４８ ４９ ４８ 

Ｈ２９ ◎４９ ◎４９ ○４９ ◎４９

学力の向上に向けて 

平成２９年度 全国学力・学習状況調査より

■学力

【
小
学
校
】

【
中
学
校
】

現

状

・

分

析
（

仮

説

）

◆岡山市の現状 

○小学校・・・すべて偏差値５０を超える結果 

○中学校・・・すべて偏差値４９という結果 

→目標値には到達していないが、上昇傾向 

◆学力が向上した要因（仮説） 

○教育委員会と学校の取組の方向性の共有 

    →組織的かつ実践的な授業研究を推進している。 

    →学力調査等の結果を効果的に活用している。 

○「授業これだけは！」の徹底・充実 

    →「めあて」「まとめ」を取り入れた授業改善を行っている。 

    →自分で考え、表現する場をバランスよく取り入れた授業改善を行っている。 

○無解答率の低減

→各校が無解答率の低減に向けて目標値を設定している。 

○模擬授業や事例研究など実践的な研修の実施 

→ほぼ全校で実施している。 

→各校の授業研究会では、大学教員や指導主事が指導にあたっている。 

課

題

★家庭学習の充実 

 ・家で自分で計画を立てて勉強している。 

中学校…49.1％（全国との差…△2.4ポイント） 

 ・学校の授業時間以外に，普段（月～金曜日），１日当たり１時間以上勉強をする。 

   中学校…60.9％（全国との差…△8.7ポイント）

資料１ 



年度 
1,000人当たりの発生件数 

岡山市 全 国 

Ｈ２６ ３．５ １．７

Ｈ２７ ３．６ ２．６

Ｈ２８ △５．７ ３．５

年度 
1,000人当たりの発生件数 

岡山市 全 国 

Ｈ２６ ２０．８ １０．１

Ｈ２７ １８．０ ９．５

Ｈ２８ ○１５．８ ８．８

年度 
不登校出現率（％） 

岡山市 全 国 

Ｈ２６ ０．５８ ０．３９

Ｈ２７ ０．５７ ０．４２

Ｈ２８ △０．６４ ０．４８

年度 
不登校出現率（％） 

岡山市 全 国 

Ｈ２６ ２．７４ ２．７６

Ｈ２７ ２．９１ ２．８３

Ｈ２８ ◎２．７９ ３．０１

●目標値 … 小学校：０．４２、中学校：２．８３

問題行動等の防止及び解決に向けて 

平成２８年度「児童生徒の問題行動・不登校等生徒指導上の諸課題に関する調査」より

 ※表中の「◎」は目標値達成、「○」は前年度より減少、「△」は前年度より増加を示す。

■暴力行為 

【
小
学
校
】

【
中
学
校
】

■不登校 

【
小
学
校
】

【
中
学
校
】

現

状

・

分

析
（

仮

説

）

○小学校で対教師暴力が増加 

○小学校1～3年生の発生件数が増加 

○年間10件以上発生した学校が増加 

課

題

★小学校における指導・支援の充実 

・教育委員会による指導・助言の徹底 → 問題行動等に対する校内の体制強化 

・ケース会議、研修会の充実 → 教職員の指導力の向上 

・保護者との意思疎通の深化 → 指導方針や支援内容の共有 

★専門家の活用、専門機関や地域との連携・協働 

・スクールカウンセラー等の活用 → 子どもたちの対人関係を築く力の向上 

・子ども相談主事、福祉機関との連携 → 家庭（保護者）支援の充実 

・警察、地域との連携・協働 → 非行防止教室、健全育成活動による規範意識の向上 

●目標値 … 小学校：２．６件、中学校：９．５件

◆岡山市の特徴 

集団での生活や学習に困難さを抱える子ども

が増える中で、個々の子どもの状況に応じた効

果的な支援が必要となっている。（仮説） 

◆岡山市の特徴 

小学校での指導方法や指導体制に課題が

ある。また、繰り返し暴力を起こす子ど

もへの指導の改善が必要である。（仮説） 

○小学校で不登校が増加 

○１人あたりの欠席日数が多い 

○前年度からの継続が多い 



指標名 基準値（H28) 実績値（H29）
改
善

目標値（H32)
達
成

小６国語Ａ　　４９ 小６国語Ａ　　５０ ○ 小６国語Ａ    ５１

小６国語Ｂ　　５０ 小６国語Ｂ　　５１ ○ 小６国語Ｂ    ５１ ○

小６算数Ａ　　５０ 小６算数Ａ　　５０ 小６算数Ａ    ５１

小６算数Ｂ　　５０ 小６算数Ｂ　　５０ 小６算数Ｂ    ５１

中３国語Ａ　　４８ 中３国語Ａ　　４９ ○ 中３国語Ａ    ５０

中３国語Ｂ　　４８ 中３国語Ｂ　　４９ ○ 中３国語Ｂ    ５０

中３数学Ａ　　４９ 中３数学Ａ　　４９ 中３数学Ａ    ５０

中３数学Ｂ　　４８ 中３数学Ｂ　　４９ ○ 中３数学Ｂ    ５０

小６国語   　1.1 小６国語　　　1.0 ○ 小６国語   　1.0 ○

小６算数   　1.1 小６算数　　　1.0 ○ 小６算数   　1.0 ○

中３国語   　1.7 中３国語　　　1.4 ○ 中３国語   　1.0  

中３数学     1.3 中３数学　　　1.1 ○ 中３数学     1.0  

小   　92.2 　　　小     98.9 ○ 小    100

中　   63.2 　　　中　   100 ○ 中    100 ○

小   　89.9 　　　小　 　97.8 ○ 小    100

中　   65.8 　　　中     100 ○ 中    100 ○

小 　3.6
（Ｈ27）

　　　小      5.7
          (H28)

 小　   2.6

中　   18.0
（Ｈ27）

中     15.8
 (H28)

○ 中   　9.5

小   　98.1
（Ｈ27）

小     97.3
(H28)

小   　100

中　   97.4
（Ｈ27）

中   　95.0
 (H28)

中   　100

小   　0.57
（Ｈ27）

　　　小　   0.64
　　 　　 (H28)

小　   0.42

中   　2.91
（Ｈ27）

　　　中     2.79
     　   (H28)

○ 中   　2.83 ○

－ 　　　小 － 小　　100

－ 　　　中 － 中　　100

9 部活動の週１日以上の休養日を設定している中学校の割合（％） 78.9
100

   (実施率100)
○ 100 ○

－
　　　小　　100
　　　(実施率100)

－ 小　　100 ○

－
　　　中　　100
　　　(実施率100)

－ 中　　100 ○

7 不登校の出現率（％）

教職員の定時退校日を設定している学校の割合（％）10

年３回以上、問題行動等の防止・解決等に関する研修会または
ケース会議を開催している学校の割合（％）

8

大綱策定時に取り上げた「大綱の実現に向けて注目していきたい指標」の状況

全国学力・学習状況調査の偏差値

　　　・Ａ問題・・主として「知識」に関する問題
　　　・Ｂ問題・・主として「活用」に関する問題

1

全国学力・学習状況調査のＢ問題の無解答率の対全国比
（岡山市の無解答率／全国の無解答率）

2

3
「模擬授業や事例研究など，実践的な研修を行っている。」という
問いに肯定的な回答をした学校の割合（％）

児童生徒１,０００人当たりの暴力行為の発生件数（件）5

いじめの解消率（％）6

4
「校長が校内の授業を週２回以上見て回っている。」と回答した学
校の割合（％）

H30.1に把握

H30.1に把握



平成２９年度第１回岡山市総合教育会議

調査・分析ご報告資料

平成２９年１１月２１日
株式会社ベネッセコーポレーション

資料２

■「全国学力・学習状況調査」結果分析

■国の文教政策の動き



1

全国学力・学習状況調査
結果分析

岡山市様 学校質問紙・児童／生徒質問紙 全国比較

学力調査結果と相関の高い質問紙項目

岡山市様 児童／生徒４層分析



2学校質問紙結果

質問内容 岡山市 全国 全国との差
平成28年
との差

調査対象学年の児童に対して，前年度までに，授業で扱う
ノートに，学習の目標（めあて・ねらい）とまとめを書くように
指導しましたか

91.0 69.0 22.0 3.4

前年度までに，近隣等の中学校と，教育目標を共有する取
組を行いましたか

40.4 22.0 18.4 -3.4

調査対象学年の児童に対して，前年度までに，授業の中で
目標（めあて・ねらい）を示す活動を計画的に取り入れました
か

89.9 74.2 15.7 1.1

前年度までに，近隣等の中学校と，授業研究を行うなど，合
同して研修を行いましたか

40.4 24.9 15.5 0.0

調査対象学年の児童に対して，前年度までに，学級やグ
ループで話し合う活動を授業などで行いましたか

71.9 57.1 14.8 3.4

調査対象学年の児童に対して，前年度までに，授業の最後
に学習したことを振り返る活動を計画的に取り入れましたか

66.3 52.5 13.8 2.3

調査対象学年の児童に対して，前年度までに，発言や活動
の時間を確保して授業を進めましたか

61.8 51.2 10.6 4.5

調査対象学年の児童に対して，前年度までに，家庭学習の
取組として，児童に家庭での学習方法等を具体例を挙げな
がら教えるようにしましたか（国語／算数共通）

51.7 41.2 10.5 20.2

【全国より上回っている質問】 （単位：％）

割合は，選択肢１（「当てはまる」「そう思う」等）を集計した数値。（以下同）

明確な方針に基づいた目標・振り返り，協働的な学習の充実＋家庭学習の充実

小学校



3

質問内容 岡山市 全国 全国との差
平成28年
との差

校長は，校内の授業をどの程度見て回っていますか
［ほぼ毎日］

47.2 68.0 -20.8 0.0

職場見学や職場体験活動を行っていますか 24.7 45.4 -20.7 -4.5

個々の教員が，自らの専門性を高めていこうとしている教
科・領域等を決めており，校外の教員同士の授業研究の場
に定期的・継続的に参加していますか

18.0 36.7 -18.7 -2.2

教職員は，校内外の研修や研究会に参加し，その成果を教
育活動に積極的に反映させていますか

21.3 38.5 -17.2 3.3

学習指導と学習評価の計画の作成に当たっては，教職員同
士が協力し合っていますか

25.8 41.6 -15.8 4.5

調査対象学年の児童に対して，算数の授業において，前年
度に，ティームティーチングによる指導を行いましたか［年間
の授業のうちおよそ3/4以上で行った］

7.9 23.3 -15.4 -1.1

調査対象学年の児童に対する国語の指導として，前年度ま
でに，補充的な学習の指導を行いましたか

3.4 18.0 -14.6 -4.5

調査対象学年の児童に対する算数の指導として，前年度ま
でに，補充的な学習の指導を行いましたか

27.0 41.4 -14.4 10.1

【全国より下回っている質問】 （単位：％）

研究・研修によってさらなる「よい学校づくり」が可能。⇔“時間”との兼ね合い

学校質問紙結果小学校



4

質問内容 岡山市 全国 全国との差
平成28年
との差

５年生までに受けた授業で扱うノートには，学習の目標（め
あて・ねらい）とまとめを書いていたと思いますか

79.6 68.9 10.7 1.2

学校のきまりを守っていますか 55.5 46.4 9.1 4.4

人が困っているときは，進んで助けていますか 46.7 38.5 8.2 4.1

先生は，あなたのよいところを認めてくれていると思います
か

55.3 47.3 8.0 6.9

学校に行くのは楽しいと思いますか 63.3 55.4 7.9 3.6

地域社会などでボランティア活動に参加したことがあります
か

43.0 35.4 7.6 2.2

読書は好きですか 56.5 49.0 7.5 2.5

５年生までに受けた授業の最後に学習内容を振り返る活動
をよく行っていたと思いますか

47.1 40.3 6.8 -0.9

【全国より上回っている質問】 （単位：％）

目標・振り返りの浸透と，「人」が育っている。

児童質問紙結果小学校



5

質問内容 岡山市 全国 全国との差
平成28年
との差

学習塾（家庭教師を含む）で勉強をしていますか
［学習塾に通っていない］

49.1 53.7 -4.6 -0.8

調査問題の解答時間は十分でしたか（国語Ｂ）
［時間が余った］

28.1 32.6 -4.5 -4.5

調査問題の解答時間は十分でしたか（算数Ｂ）
［時間が余った］

23.3 27.7 -4.4 -1.4

調査問題の解答時間は十分でしたか（算数Ａ）
［時間が余った］

52.4 55.0 -2.6 2.0

調査問題の解答時間は十分でしたか（国語Ａ）
［時間が余った］

50.7 53.2 -2.5 1.1

学校の授業時間以外に，普段（月曜日から金曜日），１日当
たりどれくらいの時間，勉強をしますか（学習塾で勉強してい
る時間や家庭教師に教わっている時間も含む）［3時間以
上］

10.8 11.9 -1.1 1.4

テレビのニュース番組やインターネットのニュースを見ます
か（携帯電話やスマートフォンを使ってインターネットの
ニュースを見る場合も含む）

53.5 54.5 -1.0 -1.6

普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらいの時間，テ
レビやビデオ・ＤＶＤを見たり，聞いたりしますか（勉強のため
のテレビやビデオ・ＤＶＤを見る時間，テレビゲームをする時
間は除く）［4時間以上］

16.0 16.6 -0.6 0.2

【全国より下回っている質問】 （単位：％）

全国よりも低くても問題ではない項目のみ。

児童質問紙結果小学校



6

質問内容 岡山市 全国 全国との差
平成28年
との差

調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，数学の指導
として，家庭学習の課題（宿題）を与えましたか

76.3 56.8 19.5 -7.9

調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，授業で扱う
ノートに，学習の目標（めあて・ねらい）とまとめを書くように
指導しましたか

63.2 44.0 19.2 7.9

調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，授業の中で
目標（めあて・ねらい）を示す活動を計画的に取り入れました
か

81.6 65.4 16.2 0.0

学校の教員は，特別支援教育について理解し，前年度まで
に，調査対象学年の生徒に対する授業の中で，生徒の特性
に応じた指導上の工夫（板書や説明の仕方，教材の工夫な
ど）を行いましたか

50.0 36.9 13.1 13.2

調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，国語の指導
として，家庭学習の課題（宿題）を与えましたか

65.8 53.1 12.7 -18.4

ＰＴＡや地域の人が学校の諸活動（学校の美化，登下校の
見守り，学校行事の支援など）にボランティアとして参加して
くれますか

71.1 60.6 10.5 10.6

調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，総合的な学
習の時間において，課題の設定からまとめ・表現に至る探
究の過程を意識した指導をしましたか

39.5 29.9 9.6 13.2

調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，学級やグ
ループで話し合う活動を授業などで行いましたか

52.6 45.1 7.5 5.2

【全国より上回っている質問】 （単位：％）

目標，家庭学習，協働的な学習と改革が進んでいる。家庭学習の効果検証が必要。

学校質問紙結果中学校



7

質問内容 岡山市 全国 全国との差
平成28年
との差

校長は，校内の授業をどの程度見て回っていますか
［ほぼ毎日］

10.5 44.9 -34.4 -10.6

調査対象学年の生徒は，授業中の私語が少なく，落ち着い
ていると思いますか

23.7 53.0 -29.3 -13.1

調査対象学年の生徒は，礼儀正しいと思いますか 15.8 43.6 -27.8 -15.8

調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，家庭学習の
課題の与え方について，校内の教職員で共通理解を図りま
したか（国語／数学共通）

13.2 33.6 -20.4 -5.2

平成２８年度全国学力・学習状況調査の自校の結果を分析
し，学校全体で成果や課題を共有しましたか

23.7 43.5 -19.8 0.0

平成２８年度全国学力・学習状況調査の自校の分析結果に
ついて，調査対象学年・教科だけではなく，学校全体で教育
活動を改善するために活用しましたか

15.8 35.4 -19.6 -2.6

調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，保護者に対
して生徒の家庭学習を促すような働きかけを行いましたか
（国語／数学共通）

15.8 35.0 -19.2 -18.4

調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，学習規律
（私語をしない，話をしている人の方を向いて聞く，聞き手に
向かって話をする，授業開始のチャイムを守るなど）の維持
を徹底しましたか

50.0 68.3 -18.3 -18.4

【全国より下回っている質問】 （単位：％）

学習規律の改善が急務。家庭学習の在り方，学力調査の活用に改善の余地あり。

学校質問紙結果中学校
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質問内容 岡山市 全国 全国との差
平成28年
との差

地域社会などでボランティア活動に参加したことがあります
か

60.3 49.7 10.6 -0.7

１，２年生のときに受けた授業の中で目標（めあて・ねらい）
が示されていたと思いますか

62.8 53.1 9.7 5.7

１，２年生のときに受けた授業で扱うノートには，学習の目標
（めあて・ねらい）とまとめを書いていたと思いますか

55.2 47.6 7.6 5.7

１，２年生のときに受けた授業では，生徒の間で話し合う活
動をよく行っていたと思いますか

45.0 38.9 6.1 4.6

調査問題の解答時間は十分でしたか（数学Ｂ）
［時間が余った］

51.0 44.9 6.1 6.5

先生は，あなたのよいところを認めてくれていると思います
か

40.5 34.5 6.0 -0.4

１，２年生のときに受けた授業では，学級やグループの中で
自分たちで課題を立てて，その解決に向けて情報を集め，
話し合いながら整理して，発表するなどの学習活動に取り組
んでいたと思いますか

29.0 23.7 5.3 1.3

調査問題の解答時間は十分でしたか（数学Ａ）
［時間が余った］

63.4 58.8 4.6 -0.9

【全国より上回っている質問】 （単位：％）

目標の確認，協働的な学習など，授業の変革が生徒に届いている。

生徒質問紙結果中学校
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質問内容 岡山市 全国 全国との差
平成28年
との差

家で，学校の授業の復習をしていますか 13.9 18.9 -5.0 1.0

学習塾（家庭教師を含む）で勉強をしていますか
［学習塾に通っていない］

34.1 38.5 -4.4 -1.6

家で，学校の宿題をしていますか 63.7 67.7 -4.0 -0.4

学校の授業時間以外に，普段（月～金曜日），１日当たりど
れくらいの時間，勉強をしますか（学習塾で勉強している時
間や家庭教師に教わっている時間も含む）
［３時間以上］

7.3 10.1 -2.8 1.3

朝食を毎日食べていますか 80.3 82.7 -2.4 -1.1

数学の授業の内容はよく分かりますか 29.1 31.5 -2.4 -1.1

数学の勉強は好きですか 26.3 28.6 -2.3 -3.0

今回の国語の問題について，解答を文章で書く問題があり
ましたが，最後まで解答を書こうと努力しましたか
［すべての書く問題で最後まで解答を書こうと努力した］

70.0 72.3 -2.3 4.0

【全国より下回っている質問】 （単位：％）

それほど大きな差ではないが，家庭学習に課題が見られる。

生徒質問紙結果中学校



10質問紙結果まとめ

児
童
質
問
紙

生
徒
質
問
紙

小
学
校
学
校
質
問
紙

中
学
校
学
校
質
問
紙

目標・振り返りの指導徹底 目標・振り返りの浸透

協働的な学習の充実

具体的な家庭学習の方法指導

他者との関係性構築

宿題をやっていますか
［91.2%(全国+3.2%)］

目標・振り返りの指導徹底 目標・振り返りの浸透

協働的な学習の充実

宿題を出す

規範意識未成熟

宿題遂行が不十分
家庭学習の方法の具体的指導

[18.4%(全国-12.2%)]



11教科学力結果と相関の高い質問項目

学校種 質問 国Ａ 国Ｂ 算/数Ａ 算/数B

小学校 (７７)今回の国語の問題について，解答を文章で書く問題があ
りましたが，どのように解答しましたか

0.369 0.372 0.354 0.340 

(８８)今回の算数の問題について，言葉や数，式を使って，わ
けや求め方などを書く問題がありましたが，どのように解答し
ましたか

0.306 0.304 0.356 0.370 

中学校 (７９)今回の国語の問題について，解答を文章で書く問題があ
りましたが，最後まで解答を書こうと努力しましたか

0.448 0.466 0.415 0.384 

(９０)今回の数学の問題について，解答を言葉や数，式を使っ
て説明する問題がありましたが，最後まで解答を書こうと努力
しましたか

0.345 0.344 0.485 0.474 

＜選択肢＞
１ 全ての書く問題で最後まで解答を書こうと努力した
２ 書く問題で解答しなかったり，解答を書くことを途中で諦めたりしたものがあった
３ 書く問題は全く解答しなかった

（相関係数は全国値）



12教科学力結果と相関の高い質問項目

40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

岡山市

全国

岡山市

全国

岡山市

全国
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2
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H
2
9

国語の問題について

１ ２ ３ その他 無回答

40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

岡山市

全国

岡山市

全国

岡山市

全国
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2
7

H
2
8

H
2
9

算数の問題について

１ ２ ３ その他 無回答

40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

岡山市

全国

岡山市

全国

岡山市

全国

H
2
7

H
2
8

H
2
9

国語の問題について

１ ２ ３ その他 無回答

40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

岡山市

全国

岡山市

全国

岡山市

全国

H
2
7

H
2
8

H
2
9

数学の問題について

１ ２ ３ その他 無回答

【小学校】 【中学校】



13層別分析の方法

層Ⅰ

層Ⅱ

層Ⅲ

層Ⅳ

ど
う
い
う
学
習
行
動
等
に
差
が
あ
る
か
，

質
問
紙
の
回
答
状
況
で
検
証
。

全
教
科
合
計
正
答
数

○各層は，児童生徒を平成２９年度全国学力・学習状況調査にお
ける正答数の大きい順に整列し，人数比率により４つに分割し
ました。

○（層Ⅰ－層Ⅳ）の差から層Ⅰの特徴を見ました。
○（層Ⅰ－層Ⅱ）、（層Ⅱ－層Ⅲ）、（層Ⅲ－層Ⅳ）それぞれの差か
ら、各層における優先解決課題を探りました。

※次ページ以降の割合は，選択肢１（「当てはまる」「そう思う」等）を集計した数
値。

層Ⅰ～層Ⅳについて層Ⅰ～層Ⅳについて



14＜層別分析＞層Ⅰ-層Ⅳ

質問事項 層Ⅰ 層Ⅱ 層Ⅲ 層Ⅳ Ⅰ-Ⅳ

児童質問紙_080 算数の授業の内容はよく分かりますか 72.8% 53.3% 40.3% 27.2% 45.6%

児童質問紙_086
算数の授業で公式やきまりを習うとき，そのわけを
理解するようにしていますか

72.4% 55.2% 46.7% 30.7% 41.7%

児童質問紙_088

今回の算数の問題について，言葉や数，式を使っ
て，わけや求め方などを書く問題がありましたが，
どのように解答しましたか［全ての書く問題で最後
まで解答を書こうと努力した］

92.0% 79.2% 67.6% 50.5% 41.5%

児童質問紙_061
５年生までに受けた授業の中で目標（めあて・ねら
い）が示されていたと思いますか

81.2% 69.9% 59.0% 41.0% 40.2%

児童質問紙_077
今回の国語の問題について，解答を文章で書く問
題がありましたが，どのように解答しましたか［全
ての書く問題で最後まで解答を書こうと努力した］

96.0% 88.2% 77.1% 55.9% 40.1%

児童質問紙_056
５年生までに受けた授業では，自分の考えを発表
する機会が与えられていたと思いますか

73.8% 62.6% 51.8% 35.8% 38.0%

児童質問紙_078 算数の勉強は好きですか 58.7% 42.4% 32.8% 21.9% 36.7%

児童質問紙_021_1
放課後に何をして過ごすことが多いですか
［家で勉強や読書をしている］

82.4% 66.5% 57.6% 48.9% 33.5%

児童質問紙_082
算数の問題の解き方が分からないときは，諦めず
にいろいろな方法を考えますか

68.3% 54.4% 44.7% 36.4% 32.0%

児童質問紙_066
４００字詰め原稿用紙２～３枚の感想文や説明文
を書くことは難しいと思いますか

18.9% 28.4% 37.6% 50.9% -32.0%

【層Ⅰが層Ⅳを大きく上回っている質問】

算数への意識に大きな差がある。

小学校



15＜層別分析＞層Ⅰ-層Ⅱ

質問事項 層Ⅰ 層Ⅱ 層Ⅲ 層Ⅳ Ⅰ-Ⅱ

児童質問紙_080 算数の授業の内容はよく分かりますか 72.8% 53.3% 40.3% 27.2% 19.5%

児童質問紙_086
算数の授業で公式やきまりを習うとき，そのわけ
を理解するようにしていますか

72.4% 55.2% 46.7% 30.7% 17.2%

児童質問紙_078 算数の勉強は好きですか 58.7% 42.4% 32.8% 21.9% 16.3%

児童質問紙_081
算数の授業で新しい問題に出合ったとき，それ
を解いてみたいと思いますか

71.1% 55.0% 46.7% 39.3% 16.2%

児童質問紙_021_1
放課後に何をして過ごすことが多いですか
［家で勉強や読書をしている］

82.4% 66.5% 57.6% 48.9% 15.9%

児童質問紙_082
算数の問題の解き方が分からないときは，諦め
ずにいろいろな方法を考えますか

68.3% 54.4% 44.7% 36.4% 13.9%

児童質問紙_021_4
放課後に何をして過ごすことが多いですか
［学習塾など学校や家以外の場所で勉強してい
る］

44.2% 31.1% 27.9% 24.2% 13.1%

児童質問紙_088

今回の算数の問題について，言葉や数，式を
使って，わけや求め方などを書く問題がありまし
たが，どのように解答しましたか［全ての書く問
題で最後まで解答を書こうと努力した］

92.0% 79.2% 67.6% 50.5% 12.8%

児童質問紙_023_2
土曜日の午後は，何をして過ごすことが多いで
すか［家で勉強や読書をしている］

54.9% 42.3% 34.8% 29.7% 12.6%

児童質問紙_007
友達の前で自分の考えや意見を発表することは
得意ですか

37.3% 24.8% 17.6% 16.9% 12.5%

【層Ⅰが層Ⅱを大きく上回っている質問】

層Ⅰと層Ⅱの差は、算数への意識と家庭学習・校外学習にある。

小学校



16＜層別分析＞層Ⅱ-層Ⅲ

質問事項 層Ⅰ 層Ⅱ 層Ⅲ 層Ⅳ Ⅱ-Ⅲ

児童質問紙_080 算数の授業の内容はよく分かりますか 72.8% 53.3% 40.3% 27.2% 13.0%

児童質問紙_088

今回の算数の問題について，言葉や数，式を使って，わ
けや求め方などを書く問題がありましたが，どのように
解答しましたか［全ての書く問題で最後まで解答を書こ
うと努力した］

92.0% 79.2% 67.6% 50.5% 11.6%

児童質問紙_091
調査問題の解答時間は十分でしたか（算数Ａ）
［時間が余った］

66.8% 57.2% 45.9% 36.2% 11.4%

児童質問紙_077
今回の国語の問題について，解答を文章で書く問題が
ありましたが，どのように解答しましたか［全ての書く問
題で最後まで解答を書こうと努力した］

96.0% 88.2% 77.1% 55.9% 11.0%

児童質問紙_061
５年生までに受けた授業の中で目標（めあて・ねらい）が
示されていたと思いますか

81.2% 69.9% 59.0% 41.0% 10.9%

児童質問紙_056
５年生までに受けた授業では，自分の考えを発表する
機会が与えられていたと思いますか

73.8% 62.6% 51.8% 35.8% 10.8%

児童質問紙_071 国語の授業の内容はよく分かりますか 54.2% 44.8% 34.0% 27.1% 10.8%

児童質問紙_055

５年生までに受けた授業では，先生から示される課題
や，学級やグループの中で，自分たちで立てた課題に
対して，自ら考え，自分から取り組んでいたと思います
か

47.6% 36.4% 26.5% 22.4% 9.9%

児童質問紙_082
算数の問題の解き方が分からないときは，諦めずにい
ろいろな方法を考えますか

68.3% 54.4% 44.7% 36.4% 9.8%

児童質問紙_078 算数の勉強は好きですか 58.7% 42.4% 32.8% 21.9% 9.6%

【層Ⅱが層Ⅲを大きく上回っている質問】

層Ⅱと層Ⅲの差は、算数への意識と授業の中でどれだけ考えているかにある。

小学校



17＜層別分析＞層Ⅲ-層Ⅳ

質問事項 層Ⅰ 層Ⅱ 層Ⅲ 層Ⅳ Ⅲ-Ⅳ

児童質問紙_077
今回の国語の問題について，解答を文章で書く問題があ
りましたが，どのように解答しましたか［全ての書く問題で
最後まで解答を書こうと努力した］

96.0% 88.2% 77.1% 55.9% 21.2%

児童質問紙_061
５年生までに受けた授業の中で目標（めあて・ねらい）が
示されていたと思いますか

81.2% 69.9% 59.0% 41.0% 18.1%

児童質問紙_088

今回の算数の問題について，言葉や数，式を使って，わ
けや求め方などを書く問題がありましたが，どのように解
答しましたか［全ての書く問題で最後まで解答を書こうと
努力した］

92.0% 79.2% 67.6% 50.5% 17.1%

児童質問紙_063
５年生までに受けた授業で扱うノートには，学習の目標
（めあて・ねらい）とまとめを書いていたと思いますか

90.0% 84.5% 78.6% 62.5% 16.1%

児童質問紙_086
算数の授業で公式やきまりを習うとき，そのわけを理解
するようにしていますか

72.4% 55.2% 46.7% 30.7% 16.0%

児童質問紙_056
５年生までに受けた授業では，自分の考えを発表する機
会が与えられていたと思いますか

73.8% 62.6% 51.8% 35.8% 16.0%

児童質問紙_087
算数の授業で問題の解き方や考え方が分かるようにノー
トに書いていますか

73.4% 65.7% 57.9% 43.0% 14.9%

児童質問紙_079 算数の勉強は大切だと思いますか 87.8% 79.6% 74.0% 60.5% 13.5%

児童質問紙_066
４００字詰め原稿用紙２～３枚の感想文や説明文を書くこ
とは難しいと思いますか

18.9% 28.4% 37.6% 50.9% -13.4%

児童質問紙_080 算数の授業の内容はよく分かりますか 72.8% 53.3% 40.3% 27.2% 13.1%

【層Ⅲが層Ⅳを大きく上回っている質問】

層Ⅲと層Ⅳの差は、授業（特に算数）への参画状況にある。

小学校



18＜層別分析＞まとめ

層Ⅰ

層Ⅱ

層Ⅲ

層Ⅳ

○算数の学習法、意識
○家庭学習・校外学習の時間

○算数の学習に対する意欲
○授業での主体的な思考・表現

○授業で行われている学習活動への意欲的な参加
○特に算数に関しての意欲

小学校
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質問事項 層Ⅰ 層Ⅱ 層Ⅲ 層Ⅳ Ⅰ-Ⅳ

生徒質問紙_090

今回の数学の問題について，解答を言葉や数，式を
使って説明する問題がありましたが，最後まで解答を
書こうと努力しましたか［全ての書く問題で最後まで
解答を書こうと努力した］

86.2% 61.4% 39.5% 26.0% 60.2%

生徒質問紙_079

今回の国語の問題について，解答を文章で書く問題
がありましたが，最後まで解答を書こうと努力しまし
たか［全ての書く問題で最後まで解答を書こうと努力
した］

93.8% 82.1% 62.8% 39.8% 54.0%

生徒質問紙_084
数学の問題の解き方が分からないときは，諦めずに
いろいろな方法を考えますか

55.0% 41.2% 25.6% 19.3% 35.7%

生徒質問紙_032 家で，学校の宿題をしていますか 79.2% 71.2% 59.6% 44.3% 34.9%

生徒質問紙_088
数学の授業で公式やきまりを習うとき，その根拠を理
解するようにしていますか

51.4% 38.1% 24.7% 19.0% 32.4%

生徒質問紙_082 数学の授業の内容はよく分かりますか 48.1% 32.4% 19.3% 15.8% 32.3%

生徒質問紙_023_2
放課後に何をして過ごすことが多いですか
［家で勉強や読書をしている］

51.7% 38.5% 32.4% 23.6% 28.1%

生徒質問紙_080 数学の勉強は好きですか 40.5% 29.6% 20.4% 13.7% 26.8%

生徒質問紙_025_3
土曜日の午後は何をして過ごすことが多いですか
［家で勉強や読書をしている］

45.9% 36.5% 30.0% 19.2% 26.7%

生徒質問紙_089
数学の授業で問題の解き方や考え方が分かるように
ノートに書いていますか

61.1% 51.7% 45.8% 35.4% 25.8%

＜層別分析＞層Ⅰ-層Ⅳ

【層Ⅰが層Ⅳを大きく上回っている質問】

数学への意識と家庭学習に大きな差がある。

中学校



20＜層別分析＞層Ⅰ-層Ⅱ

質問事項 層Ⅰ 層Ⅱ 層Ⅲ 層Ⅳ Ⅰ-Ⅱ

生徒質問紙_079

今回の国語の問題について，解答を文章で書く
問題がありましたが，最後まで解答を書こうと努
力しましたか［全ての書く問題で最後まで解答を
書こうと努力した］

93.8% 82.1% 62.8% 39.8% 11.7%

生徒質問紙_073 国語の授業の内容はよく分かりますか 38.5% 27.0% 23.4% 20.7% 11.5%

生徒質問紙_080 数学の勉強は好きですか 40.5% 29.6% 20.4% 13.7% 10.9%

生徒質問紙_093
調査問題の解答時間は十分でしたか（数学Ａ）
［時間が余った］

75.1% 65.0% 56.6% 56.3% 10.1%

生徒質問紙_056
「総合的な学習の時間」では，自分で課題を立て
て情報を集め整理して，調べたことを発表するな
どの学習活動に取り組んでいますか

38.1% 28.3% 20.2% 14.3% 9.8%

生徒質問紙_057

１，２年生のときに受けた授業では，先生から示
される課題や，学級やグループの中で，自分た
ちで立てた課題に対して，自ら考え，自分から取
り組んでいたと思いますか

42.7% 33.1% 26.6% 17.7% 9.6%

生徒質問紙_089
数学の授業で問題の解き方や考え方が分かる
ようにノートに書いていますか

61.1% 51.7% 45.8% 35.4% 9.4%

生徒質問紙_025_3
土曜日の午後は何をして過ごすことが多いです
か［家で勉強や読書をしている］

45.9% 36.5% 30.0% 19.2% 9.4%

生徒質問紙_081 数学の勉強は大切だと思いますか 59.6% 50.3% 44.3% 38.0% 9.3%

生徒質問紙_087
数学の授業で問題を解くとき，もっと簡単に解く
方法がないか考えますか

49.9% 41.0% 32.4% 26.2% 8.9%

【層Ⅰが層Ⅱを大きく上回っている質問】

層Ⅰと層Ⅱの差は、自分で考えているか、気持ちが教科学習に向いているかにある。

中学校



21＜層別分析＞層Ⅱ-層Ⅲ

質問事項 層Ⅰ 層Ⅱ 層Ⅲ 層Ⅳ Ⅱ-Ⅲ

生徒質問紙_090

今回の数学の問題について，解答を言葉や数，式
を使って説明する問題がありましたが，最後まで解
答を書こうと努力しましたか［全ての書く問題で最後
まで解答を書こうと努力した］

86.2% 61.4% 39.5% 26.0% 21.9%

生徒質問紙_079

今回の国語の問題について，解答を文章で書く問題
がありましたが，最後まで解答を書こうと努力しまし
たか［全ての書く問題で最後まで解答を書こうと努力
した］

93.8% 82.1% 62.8% 39.8% 19.3%

生徒質問紙_084
数学の問題の解き方が分からないときは，諦めずに
いろいろな方法を考えますか

55.0% 41.2% 25.6% 19.3% 15.6%

生徒質問紙_088
数学の授業で公式やきまりを習うとき，その根拠を
理解するようにしていますか

51.4% 38.1% 24.7% 19.0% 13.4%

生徒質問紙_082 数学の授業の内容はよく分かりますか 48.1% 32.4% 19.3% 15.8% 13.1%

生徒質問紙_032 家で，学校の宿題をしていますか 79.2% 71.2% 59.6% 44.3% 11.5%

生徒質問紙_068
４００字詰め原稿用紙２～３枚の感想文や説明文を
書くことは難しいと思いますか

27.4% 33.3% 43.8% 51.2% -10.5%

生徒質問紙_023_4
放課後に何をして過ごすことが多いですか
［学習塾など学校や家以外の場所で勉強している］

48.9% 48.2% 38.9% 25.9% 9.3%

生徒質問紙_080 数学の勉強は好きですか 40.5% 29.6% 20.4% 13.7% 9.2%

生徒質問紙_091
調査問題の解答時間は十分でしたか（国語Ａ）
［時間が余った］

75.0% 70.7% 61.7% 56.2% 9.1%

【層Ⅱが層Ⅲを大きく上回っている質問】

層Ⅱと層Ⅲの差は、最後までやり抜く力や学校以外での勉強など自律性にある。

中学校



22＜層別分析＞層Ⅲ-層Ⅳ

質問事項 層Ⅰ 層Ⅱ 層Ⅲ 層Ⅳ Ⅲ-Ⅳ

生徒質問紙_079
今回の国語の問題について，解答を文章で書く問題が
ありましたが，最後まで解答を書こうと努力しましたか
［全ての書く問題で最後まで解答を書こうと努力した］

93.8% 82.1% 62.8% 39.8% 23.0%

生徒質問紙_023_1
放課後に何をして過ごすことが多いですか［学校の部
活動に参加している］

85.9% 81.6% 79.6% 63.8% 15.8%

生徒質問紙_032 家で，学校の宿題をしていますか 79.2% 71.2% 59.6% 44.3% 15.3%

生徒質問紙_063
１，２年生のときに受けた授業の中で目標（めあて・ねら
い）が示されていたと思いますか

70.5% 67.6% 63.4% 49.3% 14.1%

生徒質問紙_024_2
土曜日の午前は，何をして過ごすことが多いですか［学
校の部活動に参加している］

70.9% 68.2% 66.4% 52.8% 13.5%

生徒質問紙_090

今回の数学の問題について，解答を言葉や数，式を
使って説明する問題がありましたが，最後まで解答を書
こうと努力しましたか［全ての書く問題で最後まで解答を
書こうと努力した］

86.2% 61.4% 39.5% 26.0% 13.5%

生徒質問紙_023_4
放課後に何をして過ごすことが多いですか
［学習塾など学校や家以外の場所で勉強している］

48.9% 48.2% 38.9% 25.9% 13.0%

生徒質問紙_001 朝食を毎日食べていますか 88.9% 84.7% 79.6% 67.6% 12.0%

生徒質問紙_059
１，２年生のときに受けた授業では，生徒の間で話し合
う活動をよく行っていたと思いますか

51.7% 49.3% 45.2% 33.2% 12.0%

生徒質問紙_074 読書は好きですか 59.5% 51.2% 47.1% 35.2% 11.8%

【層Ⅲが層Ⅳを大きく上回っている質問】

層Ⅲと層Ⅳの差は、部活動への参加、生活習慣、授業への参画にある。

中学校



23＜層別分析＞まとめ

層Ⅰ

層Ⅱ

層Ⅲ

層Ⅳ

○教科の授業、総合的な学習の時間での主体的な思考
○教科学習への意欲

○諦めずに最後までやり抜く力
○宿題・校外学習などの自主学習の状況

○部活動への参加 ○生活習慣の確立
○授業で行われている学習活動への意欲的な参加

中学校



24

国の文教政策の動き



25平成29年度の文教政策に関わる動き

義務教育 高等学校・高大接続

１月

２月

３月 次期学習指導要領 公示

４月

５月 大学入学共通テスト 問題例 公開

６月 次期学習指導要領解説 公表

７月 移行措置関連資料 公表 新大学入試「実施方針」 公表

８月

９月

10月

11月 大学入学共通テスト 試行調査

12月 次期学習指導要領（案）パブコメ？

１月

２月

３月 次期学習指導要領 告示

４月 次期学習指導要領移行措置開始



26教育改革スケジュール

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024年

中
学
校

高
等
学
校

小
学
校

新指導要領全面実施

新指導要領（年次進行）

移行措置期間

新
学
習
指
導
要
領

公
示

全国調査
で英語実
施(4技能)

大

学

入

試

改

革

高校生のための学びの基礎診断
義務教育範囲＋高等学校必履修科目

（国語総合・数学Ⅰ・コミュニケーション英語Ⅰからスタート）

大学入学共通テスト（現大学入試センター試験）
・記述式導入
・思考力，判断力，表現力重視
・英語４技能（民間検定利用）

個別学力試験の高度化
・多面的，総合的評価／ポートフォリオ評価
・思考力，判断力，表現力重視
・推薦，AO入試での学力評価

周知期間

＜必修＞
3，4学年：外国語活動
5，6学年：外国語科の全
部または一部を加えて

3，4学年：外国語活動
5，6学年：外国語科
プログラミング教育

周知期間 新指導要領全面実施移行措置期間

英語予備
調査実施
(4技能)

全面実施

現中３

現中１

現小４ 現小２

現中３



27大学入試センター試験の記述式問題の導入

■社会の激しい変化の中でも何が重要かを主体的に判断できること
■多様な人々と協働していくことができること
■新たな価値を創造していくとともに新たな問題の発見・解決につなげていくことができること

学習指導要領改訂のポイント
～これからの時代に求められる資質・能力の在り方～

学習指導要領改訂のポイント
～これからの時代に求められる資質・能力の在り方～



28大学入学共通テスト（現大学入試センター試験）の問題例

【国語】
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【正答例】
問１ 第４条において，現在の駐車料金が不相当と認められる理由

について質問する。（36字）

問２ 原パークは解約１か月前に予告がなかったとして１か月相当
額の支払いを請求しているが，その根拠である第７条は途中
解約の場合に適用される。サユリさんは第２条に沿って契約
期間の満了に際して申し入れをしているので，これを支払う
必要はないのではないか。（120字）

問３ サユリさんが契約期間中に解約したい場合は，どの時点まで
に新町Ｐに通知をしなければならないか（という内容）。（45
字）

大学入学共通テスト（現大学入試センター試験）の問題例
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【数学】

大学入学共通テスト（現大学入試センター試験）の問題例



31大学入学共通テスト（現大学入試センター試験）の問題例


